Pöördumine/üleskutse Rae vallavolikogu opositsiooni poole 12.10.2004.a.

Lugupeetud Rae vallavolikogu opositsiooni esindajad.
Selle sõnavõtu koostamisele ja volikogu istungil ettekandmisele ärgitas mind opositsiooni esindajate viimase aja käitumine – olgu see siis eelmisel volikogu istungil päevakorra kinnitamisele eelnenud sõnavõtuvoorus või kahe istungi vahelisel ajal.

Seega Rae valla koalitsiooninõukogu esimehena ja vallavanemana pean vajalikuks esitada opositsioonipoliitikutele järgneva pöördumise.

1. Mis asi on volikogu ja kes on tema liige? Millised on volikogu liikme õigused?

Seaduse kohaselt:

· Volikogu on kohaliku omavalitsusüksuse esinduskogu, mis valitakse selle omavalitsuse hääleõiguslike elanike poolt

· Volikogu töövorm on istung

· Küsimused volikogus otsustatakse hääletamise teel.

Seega, lugupeetud volikogu opositsioonileeri esindajad, pidage meeles, et volikogu on kollektiivne organ, mis koosneb volikogu 19-st Rae valla rahva poolt valitud liikmest. Kollektiivselt mõjutavad nad valla elu õigusaktide vastuvõtmisega. Üksikult võetuna on iga volikogu liige samasugune vallakodanik nagu iga teine Rae valla elanik. Ärimaailmaga võrreldes on Rae valla valijad kui üldkoosolek, volikogu kui nõukogu ja vallavalitsus kui juhatus. Nõukogu liikmel ei ole mingit õigust väljaspool koosolekut sekkuda juhatuse töösse. Nii ka volikogu liige väljaspool volikogu istungit on samasugune valla kodanik nagu ka kõige kõrgema võimu (rahva) üksikesindajad. Meile kõigile on kohustuslikuks täita Eesti Vabariigis kehtivaid seadusi. Sealhulgas laieneb see kohustus ka igale volikogu liikmele, ka opositsiooni esindavale. Volikogu liige ei ole eristaatus. 

Peale 2002.a. valimisi mõtlesin ka mina rohelise volinikuna, et kui mind on valitud esinduskogusse 6-nda tulemusega 19-st, siis mul on mingi eriõigus. Mind toodi kiirelt pilvedest alla, tehti selgeks ja sain sellest ka ise väga kiiresti aru, et see nii ei ole. Selgeks tegijate hulgas olid tunduvalt viletsama valimistulemusega volikogu liikmed, keda ühendas sõna koalitsioon. 

Tekib küsimus miks ma seda kõike selgitan? Vastan. Seepärast, et inimeste ja isegi volikogu liikmete mälu on selektiivne – tänased opositsionäärid ja just need, kes olid minu peamised „õpetajad“ kohaliku omavalitsuse maastikul, on ise oma õpetused tänaseks unustanud. 
Niisugust selektiivsust oma mälu tasandil demonstreeris eelmisel nädalal volikogu liige Rosenfeld, kes möllas mööda vallamaja ja nõudis talle kui volikogu liikmele viivitamatut dokumentide väljastamist. Täielikult on tubli vallakodaniku mälust pühitud eelpoolkirjeldatu, absoluutselt ei meenu midagi avalikuteabe seadusest. Tubli vallavolinik sattus segadusse, kui talle seda meenutati nii, et unustas ära milline üks teabenõue välja näeb ning kirjutas avalduse, kus dokumentide esitamise kõrval põhikaebusena rääkis müstilistest volikogu liikme õigustest, mida tema puhul on rikutud. Vallavanemana olen talle kirjalikult sellel teemal vastanud, kuid siinkohal kordan üle – iga volinik saab oma küsimustele, loomulikult neile, mis puudutavad avalikku teavet, vastuse seadusega ettenähtud korras. Eriti käitume täna ja edaspidigi rangelt seadust järgides just suhtlemisel tubli volinik Rosenfeldiga, kes on seaduste suhtes äärmiselt sensitiivne. Samas tuletan lugupeetud opositsioonile meelde seda, et Rae vallavolikogu kodukorra § 21 reguleerib veel ühe võimaluse infot saada. Kasutage seda.
Paar sõna ka volinik Rosenfeldi õiguste rikkumisest. Tundub, et tubli voliniku sõnavaras on sõnapaar „õiguste rikkumine“ saanud prevaleerivaks. Terve möödunud suve ajas ta oma ja oma seltsimeeste õiguste rikkumisi taga erinevates instantsides. Selle tegevusega ei saavutanud ta midagi muud kui Rae valla maine, mis tema poliitikasse tulekust saadik elab üle sügavat mõõna, järjekordse halvendamise. Saamata oma õigust, püüdis ta kaasata maakondlikku ajalehte Harjumaa oma räpastesse poliitilistesse kättemaksu operatsioonidesse. Kulmineerus see manipulatsioon eelmisel volikogu istungil, mil vaba ajakirjanduse esindaja ajalehest Harjumaa ühines istungiga. Õnneks on see ajakirjanik eetiline ja võrreldes fakte erinevate volinik Rosenfeldi soovunelmatega, andis tegelikust olukorrast adekvaatse pildi. Järjekordne ebaõnn vaid tugevdas tubli voliniku tahet ja juba lendaski e-post TV-3 uudiste toimetusse. Paraku kandsid ka need kirjad vaid fantaasiaid. Soovitus tublile volinikule on see, et jäta oma õiguste rikkumise vandenõuteooriatest välja Rae valla maine halvendamine. Tee endale selgeks Eesti Vabariigi põhiseaduse §12 ja käitu vastavalt §-le 15 kui tunned, et sinu õigusi on rikutud. 
2. Volikogu revisjonikomisjoni olemus. 
Ka sellel teemal sõna võtma sundis mind 05.10 volikogu istungil esitatud revisjonikomisjoni esimehe sõnavõtt. Jällegi tuleb meenutada, et revisjonikomisjon on volikogu tööorgan, aga mitte opositsiooni vahend koalitsiooni ja selle liikmetele varju heitmiseks. Ka selle kogemuse olen ise üle elanud ja selle õpetuse saanud just tänase opositsiooni liikmetelt. Seega veelkord – lugege seadusest, millised on selle komisjoni õigused ja kohustused.

Konkreetse hr Teder´i sõnavõtu juurde. Teema, mida puudutati on antud revisjonikomisjonile kontrollimiseks volikogu esimehe poolt. Volikogu esimees esitas konkreetsed küsimused, millele vastust soovis. Komisjon laiendas omavoliliselt teemat ja otsustas anda kogu küsimusele poliitilise varjundi. Paljuski muudeti antud ülesannet, et kaitsta kunagist volikogu ja vallavalitsuse valet otsust. Kuid küsimus pole isegi selles, küsimus on: miks pidi komisjoni esimees veel toore teema ülesvõtma volikogu 05.10 istungil sõnavõtuna? Teema ei ole aruteluküps isegi 12.10, sest komisjon ise võttis selle päevakorrast maha. Miks siis? Vastuseks saab olla vaid soov manipuleerida volikogu liikmete arvamust enne plaanis olnud hääletusi. Nõustugem – katse jäi nõrgaks.
Lugupeetud revisjonikomisjoni liikmed – tehke oma tööd erapooletult, kui hakkate tooma oma aktides põhjendusi, et üks või teine eraettevõtja ei tohi teha seda või teist seetõttu, et ta kuulub ühte või teise poliitilisse rühmitusse, siis ei ole te oma ülesannete tasemel ja teid vahetatakse välja. Nii lihtne see ongi.

3. Volikogu liikmete sõnavõtud – peegeldus neist endist
Sujuvalt üle minnes eelmiselt teemalt soovin teile, lugupeetud opositsiooni liikmed, südamele panna, et valeinformatsioon, mida kas teadlikult või mitte, edastate, võib tuua teile endale narrikuulsuse või viia teid lausa kohtusse.
Näitena võib tuua hr. Ojasoo sõnavõtu, milles ta paneb abivallavanem Meelis Kasemaale suhu sõnad, mida too tõepoolest ütles. Paraku on hr. Ojasoo jätnud öeldud lausest mitmed muud sõnad välja ja allesjäänud paigutanud ümber ning niimoodi saanud temale rohkem meeldiva sõnastuse. Kahjuks koos selle meelevaldsusega muutus ka öeldu mõte 180 kraadi. Kuna kõik komisjonide koosolekud salvestatakse, siis on salvestusel kuulda öeldu. 
Abivallavanem ütles, et : “Kui nemad (erastajad) selle asjaga kohtusse läheksid, siis ei ole meil (vallal) eriti suurt võimalust võita teenindusmaa määramisel, kui ta nõukogude ajal juba on määratud.”

Selles võib iga kuulaja veenduda kui salvestust kuulab.
Seega muutus öeldu mõte läbi hr Ojasoo avaliku mõtteavalduse vastupidiseks ja andis jällegi tsiteerija tahtest tulenevalt Meelis Kasemaa tegevusele varjundi nagu too kaitseks eraettevõtluse huve valla vastu. 
Kui hr Ojasoo ütlused olid ehk ajendatud rohkem emotsionaalsusest, siis volikogu liikme Endel Lepiku „hoolikalt“ ettevalmistatud sõnavõtt oli selgelt provokatiivne. Teine võimalus oleks seda sõnavõttu nimetada rumala, ebapädeva ning endale asju selgeks teha mittesuutva inimese kirjutiseks. Seda kõike ju kauaaegne vallapoliitik Lepik ei ole, seega oli sõnavõtt provokatiivne, sisaldades põhiliselt mittetäielikku informatsiooni ja selle suvalist edasiarendust. Eesmärgiks oma loo kangelasi näidata negatiivses valguses. 
Lõpetuseks

Pärides eelpool toodud situatsioonide kohta opositsioonilt selgitust, saame vastuseks, et see ongi ju poliitika, selleks opositsioon ongi jne.

Seepärast küsin siinkohal:

· Kas opositsiooni kohustus ja tahe on valla arengut pidurdada?

· Kas opositsiooni kohustus ja tahe on valla mainet teadlikult rikkuda?

· Kas opositsiooni kohustus ja tahe on valetada?

· Või on opositsiooni tahe kaasa töötada, olla konstruktiivses opositsioonis (isegi siis, kui neid nende endi tegemistest johtuvalt koalitsiooni ei võeta), diskuteerida eesmärgil kuidas paremini kodanike huve kaitsta? 

Valik on teie. Tahate oma valijatele antud lubadusi täita – olete oodatud koostööle. Vastate aga esitatud küsimustest esimesele kolmele jaatavalt, siis olgu teile teada, et tänase koalitsiooni poolt te mõistmist ei leia.

Juhin teie tähelepanu, et volikogu laua ümber istub 11 volikogu liiget, kes on koalitsiooni esindajad ja kes mõtlevad täna ühes rütmis ja suunavad oma tegevuse võimalikult rohkemate Rae valla üle 8000-de kodaniku heaolu parandamiseks.

Siin laua ümber istub veel 8, kellest vähemalt 4 mõtleb suures piiris sarnaselt koalitsiooniga. Kuid siin laua ümber istub ka vähemalt 4, kes on väljakujunenud demagoogid ja neist üks, kelle põhiülesandeks on kujunenud valla maine kahjustamine. 
Eelnevat teades kutsun 8 opositsionäärist 7 üles töötama, sellel viimasel valimistele eelneval aastal, ühtse tiimina koos koalitsiooni 11 liikmega. Just see ja ainult see on täna Rae vallale tervikuna kasulik. 
Süljake enda seast välja need, kes otsivad peaasjalikult võimalusi vaidlemiseks ja seda ka siis, kui vastaspoole veaks on vaid kirjavahemärk. Ärge kuulake neid, kelle põhieesmärk on saada võimule ja siis valla miljonid juhtida enda ja oma kummardajate kaukasse. Tõestust selle näite tõestamiseks pole vaja kaugelt otsida. Loomäe kinnistu on hea näide. Just selle üle 50 hektarilise maa soovisid aferistid vallalt üle lüüa, nad isegi ei jätnud lootust peale seda kui maatükk oli müüdud, püüdsid oma „teenistuse“ sealt ikka välja pressida.
Lugupeetud opositsiooni esindajad, keskendugem oma tegevuses sisule, nähkem „suurt pilti“, ärgem kiskugem kontekstist välja üksikuid sätteid, mis sinna on kirjutatud toimimaks koos teistega. 
Eelnenud üleskutse ei ole palve, see on ettepanek konstruktiivseks koostööks.

Samas toonitan, et nii nagu koalitsiooniliidrina ei luba ma valede hinnaga kahjustada koalitsioonipartnereid, nii ei luba ma vallavanemana asjatult mõnitada ei vallavalitsuse liikmeid ega ka ametnikke.
Kordan veel, et valik on teie – kas tahate valla arengule kaasa aidata või soovite jätkata oma „mänge“ ja eneseõigustuseks nimetada seda poliitikaks!

Raivo Uukkivi

Rae vallavanem 
P.S. Tean, et nii mõnigi teist on minu kirjutised kujundanud endale lemmiklugemiseks ja ei väsi nendest kirjutistest tsitaate kogumast. See on tore, kuid rõhutan, et kõike, mis eelpool kirjutatud, tuleb vaadelda tervikuna.
See pöördumine riputatakse üles ka valla kodulehele.
